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Герб БНР

Уяўляе сабою выяву ўзброенага воіна на белым 
кані на чырвоным шчыце. Вершнік трымае ў 
паднятай правай руцэ меч, у левай — белы, 
чырвоны альбо сіні шчыт з залатым 
шасціканцовым крыжом. З левага боку ў 
вершніка ножны мяча, з-пад сядла звісае 
трохканцовая вупраж. 

Герб Пагоня прыйшоў да нас з даўніх часоў. 
Срэбны рыцар на кані скача па горадзе і кліча: 
“Пагоня! Пагоня!” Гэты кліч азначаў, што на 
мірную беларускую зямлю напалі чужынцы, і 
ўсе мужчыны павінны стаць на яе абарону, 
разбіць ворага і гнаць аж да мяжы. У правай 
руцэ рыцара меч, у левай – шчыт з залатым 
крыжам. Шасціканцовы крыж – гэта знак 
добрага і цеплага Сонца-Ярылы. 



Сцяг БНР

Уяўляе сабою палотнішча, што складаецца з 
трох гарызантальных роўнавялікіх палос — 
белай, чырвонай і белай. Белы і чырвоны колеры 
характэрныя для беларускай культуры, 
прыкладам, чырвоныя элементы на белым 
грунце лічацца самым пашыраным 
спалучэннем колераў у беларускім 
арнаменце. Белы і чырвоны — колеры 
нацыянальнага герба Пагоня. Згодна шматлікім 
сведчанням, праэкт сучаснай выявы бела-
чырвона-белага сцяга распрацаваў беларускі 
грамадска-палітычны і культурны дзеяч Клаўдый 
Дуж-Душэўскі. Дакладная дата цверджання 
эскіза невядомая. 



Гімн БНР
Тэкст быў упершыню апублікаваны 30 
кастрычніка 1919 году ў газэце «Беларусь» пад 
назвай «Ваяцкі гімн» Макара Краўцова. Музыку 
да гімну напісаў Уладзімер Тэраўскі. У якасьці 
гімну Беларусі марш быў прыняты ў 1920 
годзе. На момант яго напісаньня БНР ужо дэ-
факта не існавала, а яе кіраўніцтва 
знаходзілася ў выгнаньні. У 1991 годзе, пасля 
здабыцця Беларуссю незалежнасці, 
высоўваліся прапановы зрабіць «Ваяцкі марш» 
гімнам Рэспублікі Беларусь убору з 
аднаўленнем герба «Пагоня» і Бела-чырвона-
белага сцяга ў якасці дзяржаўных знакаў. У 
прыватнасці, з публічным зваротам пра гэта 
выступілі вядомыя літаратары Васіль Быкаў, 
Алесь Адамовіч і Рыгор Барадулін.



Савецкая Сацыялістычная Рэспубліка Беларусь
Канстытуцыя ССРБ, выдадзеная на чатырох 
дзяржаўных мовах, у артыкуле 31 апісвала герб 
рэспублікі: 31. Герб ССРБ складаецца з выяў на 
чырвоным фоне ў праменях сонцы залатых 
сярпа і молата, змешчаных крыж-накрыж 
тронкамі дадолу, аточаных вянком з каласоў з 
надпісам:

а) Сацыялістычная Савецкая Рэспубліка 
Беларусь.

б) Пралетары ўсіх краін, злучайцеся!

Гандлёвы і вайсковы сцяг ССРБ складаецца з 
палатніны чырвонага (пунсовага) колеры, у 
левым куце якога — у тронка, наверсе 
змешчаны залатыя літары ССРБ, ці надпіс: 
Сацыялістычная Савецкая Рэспубліка Беларусі.



Беларуская Савецкая Сацыялістычная Рэспубліка
Герб Беларускай ССР грунтуецца на гербе 
Савецкага Звязу. Быў прыняты 30 сакавіка 1927 года 
на паседжанні Саўнаркама БССР. 11 красавіка 
1927 года малюнак дзяржаўнага герба БССР і яго 
апісанне былі прыняты VIII з'ездам Рад БССР і 
занесены ў Канстытуцыю. Апошняя рэдакцыя герба 
была зацверджана ў 1981 годзе. 

Дзяржаўны сцяг Беларускай ССР уяўляе сабою 
палатніну, што складаецца з дзвюх гарызантальна 
змесцаваных колеравых палос: верхняй чырвонага 
колеру, складніка дзве траціны шырыні, і ніжняй 
зялёнага колеру, складніка адну траціну шырыні 
сцяга, з выявай на верхнім левым куце чырвонай 
палосы залатых сярпа і молата і над імі чырвонай 
пяціканцовай зоркі, апраўленай залатой 
аблямоўкай. У тронка вертыкальна змесцаваны 
беларускі нацыянальны арнамент белага колеру 
на чырвонай падлозе, складальным 1/9 даўжыні 
сцяга. Дачыненне шырыні да даўжыні 1:2.



Герб
Кожная дэталь герба мае важнае значэнне і дае 
зрокавыя, наглядныя і ў той жа час важныя звесткі пра 
нашу краіну, пра наш народ.

1.Зелёны контур тэрыторыы Рэспублікі Беларусь сімвалізуе 
тэрытарыяльную цэласць краіны ў яе міжнародных 
прызнаных межах. Контур падкрэслівае індывідуальнасць 
герба і яго нацыянальную асаблівасць.

2.Выява зямлі і сонца адлюстроўвае даўнейшыя 
традыцыі нашага народа, які ў дахрысціянскія часы 
пакланяўся матцы-Зямлі і Сонцу.

3.Пяціканцовая зорка - знак аховы і бяспекі, знак 
дакладнага шляху і высокіх імкненняў. 

4.Пышна ўпрыгожаны сноп даўней ставіўся ў галоўны, 
«чырвоны кут» славянскага жылля. Ён увасабляў 
супольны твор творчай сілы прыроды, урадлівай зямлі, 
пяшчотнага сонца і чалавечай працы.



Сцяг

Дзяржаўны сцяг Рэспублікі Беларусь уяўляем сабою прастакутная 
палатніна, якая складаецца іх дзвюх гарызантальна змесцаваных 
колеравых палос: верхняй - чырвонага колеру і ніжняй - зялёнага 
колеру. Злева вертыкальна змесцаваны беларускі нацыянальны 
арнамент чырвонага колеру на белай падлозе. 

Традыцыя шанавання чырвонага колеру займае ганаровае месца 
ў светаўспрыманні славянаў. "Чырвоны" ў старажытнарускай мове 
азначала "прыгожы", "ганаровы". Чырвоны колер шчытоў быў 
упадабаным у славянаў.

Зялёны колер - колер святых гаёў і дуброў, балот і палёў, цалкам 
натуральны ў якасці аднаго і нацыянальных колераў беларускага 
народа. Зеляніна заўсёды сімвалізавала ўрачыстасць жыцця, 
вясновае абуджэнне прыроды пасля доўгага зімовага сну.



Плошча Дзяржаўнага сцяга Рэспублікі Беларусь
Пляц Дзяржаўнага сцяга ў Мінску з'яўляецца 
наймалодшым пляцам сталіцы. Яе 
афіцыйнае адкрыццё адбылося 2 ліпеня 
2013 года. На адкрыцці былі нават прэзідэнт 
Беларусі Аляксандр Лукашэнка.
Змесцавана на праспекце Пераможцаў. 
Яна ўяўляе сабою кола радыусам 50 
метраў, у цэнтры 70-мятровая стэла-
флагшток. 



Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь

Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь – Асноўны Закон Рэспублікі 
Беларусь, які мае найвысокую юрыдычную сілу і які 
замацоўвае асноватворныя прынцыпы і нормы праўнага 
рэгулявання найважных грамадскіх адносін. 

Мае 9 падзелаў і 146 артыкулаў. 



Гісторыя сцяга



Гісторыя герба
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